鹤岗一中2020～2021学年度高三第三次模拟考试
地理试题
说明：本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两卷，满分100分，时间90分钟。
第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要
求。）
[image: ]右图为我国东南某地区等坡度线(地表坡度值相等的点连成的线)图，图中数字代表坡度(坡面与水平面的夹角)。读图，完成1～2题。
1．图中河流，流速最快的河段是
A．甲            B．乙	  
C．丙            D．丁
2．图示区域
A．P地坡度最陡              
B. 河流从东北流向西南
C．适宜发展林果业            
D. Q地位于背风坡，土壤水分条件差
位于大兴安岭余脉的黄岗岭，平均海拔1800米，年平均气温0～1℃，一年中有150～200天在0℃上下波动。由花岗岩组成的山岭上，有两种截然不同的地貌：北部是阿斯塔图石林，其沿山脊线延伸，岩层像“千层饼”状错落有致，倒塌的石林都是向东倒塌；而南部有大大小小数百个石臼（坑穴）且在不断扩大。据此完成3～4题。
[image: IMG_256]3.下列说法正确的是
A.属于喀斯特地貌                  
B.当地盛行偏东风    
C.黄岗岭东侧植被比西侧茂盛        
D.岩石气孔构造显著
4.石臼不断扩大的主要原因
A.风化作用         
B.流水侵蚀        
C.风力侵蚀         
D.冰川侵蚀    


穿堂风也叫过堂风,是气象学中一种空气流动的现象,是流动于建筑物内部空间的风。我国许多地区民居设计都充分考虑了穿堂风。读我国西南山区的传统民居景观图和该民居穿堂风示意图。据此完成5～6题。
[image: figure]
5．图示中石质地面在增强“穿堂风”中的主要作用是
A．美观素朴                             B．增大房屋前后温差
C．增加下渗                             D．降低夜晚时庭院温度,便于纳凉
6．现代民居建筑若想利用穿堂风,以下设计合理的是
A．利用厨房、卫生间做进风口             B．在前后居室间墙面开窗设门
C．缩短东西向墙面的长度                 D．房屋东西朝向
[image: D:\Documents\WeChat Files\wxid_rikn88kg54s122\FileStorage\Temp\ac8789c9cfe46ba13d5840052a14a82a.png]非洲的玫瑰湖位于达喀尔市偏北方向30多千米处，如下图所示。无水源与外界相通。每年的某一季节水中的微生物和大量外来的矿物质在充足阳光的作用下发生反应，湖面呈现如同绸缎一般的粉色，玫瑰湖由此得名。据此完成7～8题。
7.以下关于玫瑰湖形成原因叙述正确的是
A.气候凉爽适宜微生物繁殖       
B.信风携带大量沙漠矿物质
C.气压带风带北移光照充足       
D.雨季时微生物繁殖较快
8.以下关于玫瑰湖北侧海域洋流甲的叙述正确的是
A.属于以副极地为中心的大洋环流         B.所流经海域等温线向北凸出
C.所流经海域夏季多发海雾               D.对沿岸气候有增温增湿作用
右图为“2020年1月3日某时刻亚洲部分地区海平面等压线(单位：hPa)分布图”。读图完成9～10题。
[image: ]9．图中四地可能发生的是
A．石家庄水平气压梯度将增大     B．北京狂风暴雨
C．黑河将出现连续性降水或雾     D．成都气流上升，天气晴朗
10．该日上海出现雾霾天气，其主要原因是
A．气压高，气温低               B．风力小，湿度大
C．气温低，对流强               D．风力大，气温低

[image: figure]森林系统水源涵养能力由林冠截留能力、枯落物最大持水能力、土壤蓄水能力等各部分所组成（如右图所示），研究结果表明，我国南方流城森林的林冠截留能力、土壤蓄水能力约是北方流域的二倍；而森林枯落物最大持水能力则相反。据此完成11～12题。
11．南方森林枯落物最大持水能力较北方小，这是因为南方
A．枯落物分解较快      
B．山地多，平地少
C．林冠截留雨水多      
D．常绿林，不落叶
12．北方土壤蓄水能力较南方弱，最主要原因是
A．枯枝落叶少          
B．平原广大，地势较低平
C．林冠截留少          
D．土壤质地疏松，粒径大
山顶苔藓矮曲林是亚热带常绿阔叶林、热带季雨林等在山顶或山脊，受山地特殊环境影响（山顶效应）演化形成的植被类型，也被称为“雾林”。其树木弯曲变形、低矮且粗壮（右图）；枝干或叶片上密被有附生的苔藓植物。鉴于其生境的独特性和分布的特殊性，近年来备受关注，有关专家呼吁应加强保护。左图示意中国南方山顶苔藓矮曲林分布。据图文材料，完成13～15题。
[image: IMG_256][image: IMG_256]






13.山顶苔藓矮曲林
A.群落种类复杂               B.生长地多碎石
C.生存环境干旱               D.都分布在南方
14.苔藓矮曲林树木弯曲变形，主要是因为山顶
A.气候寒冷                   B.土层浅薄   
C.山风强烈                   D.光照充足
15.我国山顶苔藓矮曲林分布上限表现为自东向西逐渐升高，造成这种差异的主要因素最可能是
A.热量        B.土壤         C.海拔        D.大气环流
读右侧“甲、乙两地不同年龄和性别的人口金字塔图”。完成16～17题。
[image: figure]16．下列推测合理的是
A．甲地人口增长数量比乙地多
B．甲地人口性别结构严重失调
C．乙地年轻人少，大学生就业压力小
D．乙地老龄化较重，年轻人负担较重
17．针对乙地人口问题，采取的相关措施不合理的是
A．大力吸引外来劳动力，解决劳动力不足的问题
B．调整计划生育政策，调控年龄结构失调问题
C．依靠科技，提高全社会生产效率，解决劳动力减少问题
D．实行社会化养老和养老保险制度，提高养老待遇和水平
“积分入户”指外来人口取得政策规定分值后即可申请落户，是迁入地促进外来人口融入的有效方式。东莞市于2010年推出“积分入户”政策。右图为2010～2015年东莞市积分入户和外来人口的数量变化图。据此完成18～20题。
18．该地2013年后外来人口数量变化的主要原因是
[image: figure]A．产业转型升级             B．环境质量下降
C．交通拥堵加重             D．生活成本上升
19．图示时段内，该地“积分入户”人数波动的主要原因是
A．外来人口增加             B．经济增速变化
C．入户政策调整             D．居住条件变化
20．“积分入户”政策给当地带来的主要影响最可能是
A．拓展城市空间范围         B．加速人口老龄化
C．加大人口管理难度         D．提升劳动力素质
[image: figure]我国东部某市为促进城市进一步合理发展，规划建设新城区，下图中①为该市老城区，②③④为新区。据此完成21～22题。
21．城市功能区规划合理的是
A．M滨河带适宜建开放式公园
B．②为重化工业区
C．③为中心商务区	
D．④为高新产业区
22．随着该城市新区的建成，四个城区人口平均密度增长最快的可能是
A．①	B．②	C．③	D．④
“夜间经济”是20世纪70年代英国为改善城市中心区夜晚“空巢”现象提出的经济学名词，指发生在当日18:00到次日6:00，以当地居民、工作人群及游客为消费主体，以购物、餐饮、旅游、娱乐、文化、影视、健身、休闲等为主要形式的现代城市消费经济。目前，“夜间经济”也成为当前我国一大经济和社会热词。据此完成23～24题。
23.伦敦“夜间经济”
A.产生于郊区城市化阶段            B.消费活动冬季较夏季旺盛
C.改变了当地居民的生活习惯        D.增强城市的服务职能
24.借鉴伦敦经验，鹤岗发展“夜间经济”需要
①在比优特时代广场、万象广场等不同地段进行差异化打造  
②增加郊区24小时便利店密度       ③增加夜间餐饮、购物服务   
④关闭“城市书房”等文化场所      ⑤缩短既有夜间线路的发车间隔
A.①③⑤         B.②③④         C.①③④         D.②④⑤
河北省临界北京的县市多年来的城市空间发展都围绕北京，新建成的城区在环北京的东部、南部边界成密集的带状铺开，大多数城区积极做好“睡城”的文章，让工作在北京的人在此居住，两地通勤。据此完成25～[image: ]26题。
25.河北省周边县区区域发展策略定位为北京“睡城”的主要原因是
A.自然环境优越                B.吸引人才集聚        
C.分担北京压力                D.距北京较近
26.环北京周边县区新建城区的快速发展将导致河北
A.空气污染减轻                B.农用土地规模减少    
C.人口规模缩小                D.高新产业迅猛发展
长江中游平原区是我国小龙虾的重要养殖区，随着近年来小龙虾备受国内消费者的青睐，当地大量水旱轮作农田被改造为“稻田养虾”种养模式。调查显示，当前相当比例的养殖户基本上放弃了越冬旱作种植且普遍重虾轻稻，甚至存在水稻种而不收、直接作为小龙虾的饲料和庇护所的现象，而且大部分养殖户饵料、肥料投入量大。这些现象引起了一些农业专家的担忧。据此完成27～28题。
27．在长江中游平原区，大量水旱轮作农田被改造为“稻田养虾”种养模式的主要目的是
A．提高复种指数                   B．减少农田需水量          
C．增加经济收入                   D．防治农田病虫害
28．当前，长江中游平原区“稻田养虾”种养模式中存在的现象可能会
A．改善农田水质                   B．提升农田土壤质量        
C．提高农田单产                   D．威胁国家粮食安全


[image: figure]薰衣草原产于法国东南部的普罗旺斯，7～8月花期时要有充足的阳光，耐旱怕湿。我国新疆伊犁河谷是世界薰衣草三大种植基地之一。左图为“普罗旺斯气候资料图”，下图为“新疆伊犁河谷伊宁气候资料图”。读图完成29～30题。
29．普罗旺斯、伊宁两地有利于薰衣草种植的共同气候条件是
A．冬季温和湿润         B．夏季光照充足
C．全年干旱少雨         D．全年水热丰富
30．在新疆若盲目扩大薰衣草种植面积，最有可能造成
A．物种灭绝	    B．水源枯竭	      C．湿地消失	      D．土地荒漠化

第Ⅱ卷（非选择题  共40分）
二、综合题
31.（8分）阅读图文材料，回答下列问题。
材料一 青藏高原上的羊八井盆地蕴藏着丰富的地热资源，该盆地西北缘为念青唐古拉山南缘断裂、东南缘为唐古拉山山前断裂。两者交汇处成为热流向上聚集的良好通道。
[image: C:\Users\王文佳\AppData\Local\Temp\WeChat Files\d3fa6d2d4aa30abfdff116a1cc18519a.jpg]材料二 雅鲁藏布江水系分布图及甲河段至丙河段7月水温及海拔变化图。










（1）试从板块运动与地质构造角度分析羊八井地热能丰富的原因。（4分）



（2）简述材料二中乙河段至丙河段7月水温随海拔的变化特点，并简析原因。（4分）




32.（10分）阅读图文材料，完成下列问题。
圣安娜风特指秋冬季扫过美国西南部和墨西哥西北部的一种风，它以助长所处地区的林区野火而闻名。但近年来，当地林业部门开始认识到部分野火具有生态效益，因此，他们采用受控的火烧来提高耐火森林生境的质量，所谓受控火烧是专业人员点燃的小规模的山火，火焰较低并且在地表缓慢移动。经过受控火烧，森林冠层火灾发生概率明显降低。下图是洛杉矶地形示意图。
[image: figure]








（1）简析秋季洛杉矶附近林区野火火势猛烈的自然原因。（6分）



（2）说出实施受控火烧时应具备的气象条件。（4分）




33．（12分）阅读图文材料，完成下列问题。
摩洛哥经济发展迅速，石油、天然气等矿产资源短缺，但太阳能资源丰富，其中瓦尔扎扎特有西撒哈拉沙漠之门的称谓，境内建成了世界上最大的太阳能光伏发电站。下图示意摩洛哥及周边地区。
（1） [image: figure]指出摩洛哥城市分布特点，并分析自然原因。（6分）



（2） 分析世界最大的太阳能电站选址在瓦尔扎扎特的自然原因。（6分）



34.（10分）阅读图文材料，完成下列问题。
蜜蜂是变温动物，其体温随周围温度改变而改变。气温高的夏季是蜜蜂繁衍季节，气温低的天气则因体温下降需飞回蜂巢互相靠拢。结成”球形团御寒，御寒效果与球形团的大小呈正相关。冰岛因夏季短促，冬季西风强劲，养蜂规模较小，但生产出的蜂蜜品质优良而供不应求。冰岛蜂蜜的蜜源主要来自野花，为了“追花夺蜜”，养蜂人在花期需要不停地迁徙放蜂。
[image: IMG_256]







（1）分析蜜蜂在冰岛难于越冬的原因。（6分）



（2）分析冰岛蜂蜜品质优良的原因。（4分）






鹤岗一中2020～2021学年度高三第三次模拟考试地理标答
一、选择题
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二、综合题
31.（8分）
（1）地处亚欧板块与印度洋板块交界处，地壳运动活跃；（2分）断层多，岩浆活动频繁。（2分）
（2）特点：乙至丙，海拔越低水温不断降低；（2分）
原因：河段支流增多，冰雪融水汇入量大，使水温降低。（2分）
32.（10分）
（1）秋季林区积累大量干燥的枯枝落叶等易燃物；（2分）
秋季来自内陆荒漠干燥的圣安娜风，翻越高大山脉后下沉升温（焚风效应）；（2分）
干热气流又顺峡谷穿行，加大风速（狭管效应），助长火势。（2分）
（2）无风或微风；（2分）空气湿度较大；（2分）气温较低。（2分）（3选2，共4分）
33.（12分）
（1）分布特点：西北部沿海（2分）
原因：冬季（受西风影响）温和多雨，夏季（中部山脉阻挡东部沙漠热浪，加之沿岸寒流对气候的降温作用，气候）凉爽，气候条件优越；（2分）地处沿海平原，地形平坦，利于建设；（2分）
（2）夏季受副热带高气压带控制，盛行下沉气流，冬季又地处西风背风坡，全年少雨，多晴天，到达地面太阳辐射多；（2分）纬度较低，正午太阳高度较大；（2分）沙漠广布，可利用荒地多；（2分）


[bookmark: _GoBack]34.（10分）
（1）地处高纬，冬季漫长且气温低；（2分）冬季西风强劲，蜜蜂入巢困难；（2分）夏季短促，蜜蜂繁衍数量少，冬季相互靠拢御寒能力差。（2分）
（2）蜜源来自野花，基本不受农药、化肥污染；（2分）为高纬岛屿，气温低，环境封闭，蜜蜂（及蜜源植物）病虫害少；（2分）冰岛空气清新，环境质量优良。(2分)（3选2，共4分）

1

image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
5

s

=

80 FRLLF

T0~74 %
60~61 %
50~54 %

1
140~44 %

1
I

30~34 %
20-24 %
1014 %
0~4%





image10.png
2010

2011 2012
-2

2013

2014

2015

I 420

r 410

- 390

SMRADKE (BA)




image11.png




image12.png




image13.png
8/ MAR/m  ag/C AR/

30, 120 30 120
15 0 45 %
[ 6 o 60
-15 W s )
o TN

123456789 101112¢D 12345678 9101 122




image14.jpeg
e D——Ze——O—— &
. LT I i

0 600

400
(a6 (km)





image15.png




image16.png
30°

B i
== ERL
— R
~ A
© o H A
* WRILILE

10° 0°




image17.png
KB ESREHEIE

won
PP pe
R
B e | e | o | e
LA
7o
w;f’: —re| ae | st e
[0 |5 m
I s
71 19 71 76 e
o [kEE

R MR ER




image1.png
PO NG




image2.png




image3.png
=R A B





image4.png
R BN A




